

GAZETA TRANSILVANIA

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ună 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 227.

ANULU XLVIII.

Vineri 11 (23) Octomvre.

1885.

Brașov, 10 (22) Octomvre 1885.

Unu corifeu germanu din Boemia dice în discursul său, ce l'a ținutu cu ocaziunea debaterii generale a proiectului de adresă în camera deputaților din Viena, întorcându-se spre băncile majorității: „vê conjurū domnilorū ca la cestiunea orientală, care atinge în măsură așa de extraordinară interesele Austriei, să nu mai adaugeți și o cestiune germană-austriacă.”

Amenințarea, ce o cuprindū aceste puține cuvinte, caracterisază de minune situațiunea de față interioară politică a Austriei.

Le este cunoscutū cetitorilorū noștri, că în timpulū din urmă s'a ivitū între Nemții austriaci unū curentū puternicū de opozițiune națională. Până acum Nemții se fereau de-a da partidei lorū unū caracterū pronunțatū germanū, ei diceau, că suntū înainte de tôte austriaci și susțineau, că interesele de unitate ale imperiului pretindū, ca ei și cu limba lorū germană să fiă deasupra. Cu alte cuvinte Nemții centraliști se aflau pe basa unui austriacismū condiționatū și se fereau de-a atinge cōrda pangermanistă.

Progresele, ce le-a făcutū în cei din urmă șese ani idea „autonomistă” și a „egalei îndreptățiri” naționale și succesele naționale ce le-au dobânditū în specialū Cehii din Boemia în acestū periodū, au schimbatū însă multū dispozițiunea Nemților. Astăzi Nemții suntū divisați în două cluburi, unii vorū să fiă și acum mai întēiu Austriaci și apoi Germani, ceilalți s'au constituitū într'unū clubū germanū adoptândū o programă curatū națională și făcendū causă comună cu toți Germanii în contra Slavismului. Ei dice: întēpluse ce se va întēpla, de s'ar desmembra și distruge chiar vechia Austriă, noi vomū rămâne Germani și nu ne vomū face niciodată Cehi, cu devisa: „Lieber deutsch sterben als czechisch verderben.”*)

În ședința de Luni a camerei deputaților s'a născutū între membrii acestei partide germane și ministrulū-președinte Taaffe unū conflictū, care aruncă multă lumină asupra direcțiunei politice a guvernului din Viena.

Deputatulū Dr. Knotz din Boemia a susținutū, că în era așa numită a „împăciuirii”, certele naționale au pētrunsū și în armata împăratēscă și s'a încercatū de a dovedi acēsta cu date. — Comitele Taaffe rēspunse fōrte iritatū negândū că s'ar fi ivitū asemeni certe în armată și susținndū că Nemții din opozițiune au atacatū armata c. r.

Cuvintele ministrului-președinte au provocat o scenă furtunosă în cameră, așa că unul din deputați a exclamatū: „astea-sū stări croatice.” Germanii au cerutū dela președintele camerei ca să chiāme la ordine pe comitele Taaffe, protestândū în contra insinuārei, ce a făcut'ō opozițiunei din stānga, că adevcā acēsta ar fi voitū să vatăme armata împăratēscă.

Deputatulū Knotz a fostū alinsū în adevērū unū punctū fōrte delicatū de aculare contra guvernului, că politica lui ar introduce cērta națională în armată. Comitele Taaffe a trebuitū să se apere cu tōtā energia în contra acestei acu-

sării; cu tōte astea însă putea să fiă mai rezervatū în aprețuirea atitudinei acusătorilorū.

Prin aceea însă, că ministrulū președinte austriacū a rēspunsū Nemților cu o bombă de același calibrū acusându-i din parte-i, că ei suntū aceia cari viescū „sē introducā cu forța certele naționale în armată,” dēnsulū a doveditū nu numai, că n'are încredere în scopurile finale ale politicei lorū, ci că se teme chiar, că aceste scopuri tindū la distrugerea Austriei.

Comitele Taaffe a doveditū prin atitudinea sa, că s'a lepădatū pe deplinū de veleitățile germane ale guvernelorū trecute austriace și că plutesce acum în contra curentului germanistū.

UNIREA BULGARILORŪ.

Telegramele cele mai noue:

Filipopolū, 20 Octomvre. In fiecare momentū ce așteptā intrarea armatei sērbescē în Bulgaria. Guvernulū bulgarū e hotărītū să respingā o asemenea invasiune nejustificată. Serbia voiesce să se desdăuneze de încercăturile interioare pe sēma Bulgariei. Cu nici unū prețū Bulgaria nu va ceda nici o pārticică din teritoriulū ei și mai puținū încă Vidinulū. Mai multe regimente din Kūstendil au primitū ordinū să pornēscā spre Sofia, altele vorū pleca în curēndū spre Vidinū. Bulgaria se va opune cu armele. — Puterile nu se potū înțelege mai cu sēmă din cauza Rusiei, care voiesce cu orī-ce prețū depunerea principelui Alexandru. Până, acuma nici o scire mai însemnată dela teatrulū evenimentelor; atātū Grecia câtū și Serbia așteptā sfârșitulū negocierilorū înainte d'a întreprinde vreo acțiune oare-care. Principele Alexandru muncesce și nopțe la organizarea apărārei. Situațiunea Bulgariei e cu atātū mai delicată cu câtū ea trebuie să-și impartā armatele în două, o parte în Rumelia și cealaltă spre Serbia. Cu tōte dispozițiunile împăciuitoare ale Turciei, prințulū Alexandru nu-și pōte goli fruntaria rumeliotă de trupe. Poporulū bulgarū are mare încredere în prințulū Alexandru, pe care îl considerā ca pe unū conducătorū militarū de prima ordine. În Rumelia se aflā în momentulū de față 50,000 oāmeni, din cari 35,000 trupe regulate și 15,000 miliții. Numerose reserve suntū ținute însă în interiorulū principatului mai cu sēmă la Șumla. Garda națională a fostū de asemenea mobilisată și se aflā gata de luptă în tōte pārtile. Bulgarii suntū fōrte veseli că se apropiā iarna, căci în acestū casū unū rēșboiu cu Turcia e multū mai ușorū: se scie că Turcii nu potū suferi frigulū. Pentru momentū însă timpulū e fōrte favorabilū.

Varna, 20 Octomvre. E probabilū, că Pōrta va protesta în contra unei invasiuni a Sērbilorū în Bulgaria; în fondū însă se crede, că Pōrta e fōrte mulțumită de întorsătura pe care o ia evenimentele. Turcia va pune ca condițiā a sprijinului ce va da Bulgarilorū în contra Sērbilorū, restabilirea statului quo ante atātū în Bulgaria câtū și în Rumelia. Totulū atērnā acum de atitudinea Greciei și a Muntenegrului. Se crede că Pōrta va acorda chiarū o mică rectificāre de fruntarii Greciei, în casulū când ar rămānē liniștită. Grecia cere să i se acorde celū puținū Mezzovo.

Giurgiu, 21 Octomvre. Eri a trecutū pe aci unū vaporū bulgārescū „Opit,” ducendū 156 cai și optū tunuri cu munițiuni spre Lom-Palanca. Dilele acestea vorū pleca din Ruscicu totū spre Lom-Palanca 2000 de omeni. Se crede că aceste trupe suntū destinate a întări paza dela fruntaria sērbescă și a sporī garnisōna Vidinului.

Belgradū, 20 Octomvre. În publicū domnesce mare neliniște, deōrece nu scie nimicū despre cele ce se petrecū la graniță. De cinci zile se confiscā mai tōte diarele streine și pressei sērbescē îi este opritū a da sciri despre mișcările trupelorū și despre situațiunea din țēră. Mari transporturi de obiecte de echipamentū, de îmbrăcăminte și furagiu mergū în fiecare zi spre Nișū, din care causă comunicațiunile trenurilor de intr-

Berlinū, 20 Octomvre. „Nordd. Allg. Zeitung,” considerā situațiunea îmbunătățită. Pare probabilū, că rezolvarea cestiunei bulgare se va face astfel: mai întâiu se va restabili status quo ante și apoi Pōrta va numi pe prințulū Alexandru, cu consimțēmētulū principilorū, guvernatorū alū Rumeliei ostice pe cinci ani.

Atena, 20 Octomvre. Precum se asigurā, suntū concentrați 35,000 rezerviști. Entusiasmulū continuă. Escadra rusă a sositū în Pireu.

Cattaro, 20 Octomvre. Muntenegru a trasū un cordonū la graniță, între Drobnjaka, Kolasin și Vasojević spre a impedecea desertiunile în Serbia.

Resultatulū alegerilorū în Francia.

Ziua de 18 Octomvre, este însemnată în anele electorale ale republicei franceze, pentru că în acēstā zi republicanii și-au luatū revanșū asupra contrarilorū politici pentru perderea ce au pāțit'ō la 4 Octomvre.

În Paris învinsērā toți 34 republicanii cu Rochefort și cu amēnduoi comunardii. Monarhiștii au cădūtū cu totulū. În ziua de 18 Oct. au luatū parte la alegere 358,600 de alegători. Reportulū voturilorū este cam următorulū: conservativi 96,000, radicali 223,000, alți republicanī 33,600 de voturi. Aceste cifre se vorū modifica în multe privințe pentru că comunele de prin jurulū Parisului încă n'au trimisū tōte rezultatele.

Bucuria republicanilorū este că au triumfatū în comunele sēu în cercurile electorale rurale. În departamentele, unde credeau republicanii, că suntū perduți și unde reacțiunea credea, că va triumfa de sigurū, se înmulțirā voturile repuclicanilorū. În unele departamente alegătorii părăsirā pe conservativi. Aceștia se folosirā la alegerea antāiu de politica esternă și de rēșboiulū cu China, dēr după ce se convinserā republicanii, că reacțiunea are de gândū să rēstōrne republica, atunci se rēculeserā și alergarā cu toții la urnă pentru ca să mântue republica. Cetățenii republicanī nu sē abăturā dela împlinirea datorinții lorū nici prin manevre, nici prin intimidări, nici prin sciri false. În alegerea dela 18 erau numai două liste principale, republicane și conservative. Amēndouē partidele îngrijirā tare, ca să nu se împrăștiā voturile.

Imposantū era mersulū alegătorilorū din cuartirele radicale ale Parisului.

Dela lucru și cu șurțele dinainte veneau lucrătorii desū de dimiņetā, spre a-și da voturile. Pretutindenea la alegere a domnitū ordinea și liniștea cea mai mare. Chiar revoluționarii din cerculū alū 19 și alū 20 au fostū fōrte liniștiți și au votatū pentru candidații radicali stergendū de pe liste pe cei oportuniști. În 37 departamente rurale se aleserā 145 republicanī și numai 10 reacționari.

Mai multū i-a mulțamitū pe republicanī, că la țēră a triumfatū minisirulū Goblet, care căpētā cu 6000 de voturi mai multū. În departamentulū Eure băturā republicanii pe ducele de Broglie, care voia să fiă capulū monarhiștilorū în cameră. În Gironde învinsērā 11 republicanī contra listei conservative care o propuse ducele Dēcāzes. În Nievre învinsērā după lupte fōrte inversunate radicalii.

Din tōte pārtile se redicā plānsori în contra preoților. Preoții sē fi lucratū într'unū modū provocătorū în contra republicei, Preoții au datū și unū apelū cātrā alegători, ca să alegā deputați de aceea, cari sē mântue biserica din starea în care se aflā. Cu tōte sfortările conservativilorū totuși de astādātā au reportatū republicanii la alegeri o victoriā strălucită. Dēcā reacțiunea nu începea să se laude și să se fālēscā cu alegerile dela 4 Oct. și să nu fi amenințatū cu rēsturnarea republicii, cine scie cum ar fi eșitū lucrulū.

SCIRILE DILEI.

Adunarea generală a comitatului Solonaușilor maghiarisare de Clușiu cu și preotul...

*) Pe romānesce: Mai bine preferimū a muri ca germani, decâtū a trăi stricați și corupți ca Cehi.

Observă, că în timpul din urmă se înmulțiră pe aici notarii și subnotarii de jidov — în Beclean încă e un subnotar jidov, în Colden asemenea — pe când românii se întrușină pe și ce merge!!

Mare dreptă au aceia cari dică că ne lipsesc voinea, unitatea, și de aceea străinul este ales din urna națională românească. Nu avem conștiință și mândria națională cum se cuvine.

Cât pentru prefectul Bănyfi el își recrutează mereu spioni pentru că și-a propusă firmă — după principiul d-lui ministru-președinte — se sfărme naționalitățile, să le subjuge de tot, ca să pōtă domni absolut asupra poporului sērăcit și din această cauză sacrifică în favoarea jidanilor chiar și pe conaționalii săi.

Insă nu numai notarii, ci chiar și primarii comunelor se alegă după porunca lui Bănyfi — tot pe sprinceană, — Unguri, Jidovi, Armeni, d. e. în Chethiu, Apathiu, Coplean, Pétra, Chinza, Fesarm.

Constantinul sacrificat.

Lupta dreptății contra fărădelegilor.

(Apendice la prigonirea profesorului Lucaciu în Sătmăr Nr. 103 din „Gazeta.”)

III.

Onorată Adunare Orășenească!

Fiind că acea parte din hotărîrea adusă în adunarea orășenească din 7 Septembrie a. c. sub Nr. 349 privitoare la mine este cu totul vătămătoare, — contra acelei hotărîri cu onore-mi susținut apelul din motivele următoare:

1. Este gravă vătămătoare sentința pentru aceea, pentru că Ministrul r. ung. de Interne a dispus primirea mea între membrii reprezentanței și dela drepturile împreunate cu acesta, cât și dela eserecerea acestora, nu este îndreptățită adunarea orășenească a mă opri.

2. Deși am abdicat dela catedra de profesor ordină în Losoncz, — care abdicare Boros Balint, propunătorul sentinței aduse, cu totă, îndrăznela și rea voința (félérmagyaraza) o esplică rău, — cu toate aceste și ca preot gr. cath. ba și așa ca redactor al „Revistei Catolice” încă și pe alte motive legale, în înțelesul art. XVII. §. 35 din 1871 fiind a muse computa contribuțiunea din Sătmăr duplu, nu pōte avē valōre hotărîrea îngreunătoare prin motive provocătoare, — că aș fi perdut dreptul de virilită prin abdicarea dela profesură.

3. Ministrul reg. ung. de interne prin rezoluțiunea de sub Nr. 23487/IV a. c. a desemnat calea și modul adunării orășenești, conform căruia pōte procedea față de mine, deă va putea documenta acusele nescocite contra patriotismului meu. Avea datorința a implini această îndrumare, insă delaturându această, adunarea orășenească, susținend acusele scornite, s'a desbrăcat de onore și (közönséges ragalmazóvá lett) și s'a făcut un calumniator.

4. Reprivirea făcută la ținuta Românilor în forma în care o făcu propunătorul Boros Balint și adunarea o primi prin cod. pen. VI se consideră de agitațiune punibilă (büntény olladekát állapítja meg). Adunarea orașului Sătmăr pe Români îi declară cu (hencegoleg) petulanță de nepatrioți, deși Români în toate locurile din astă țară în privința patriotismului pot emula cu membrii sătmareni din adunarea orășenească, ba pot și deplină conștiință, că tocmai în privința patriotismului și înțeleg. Înca nu s'a aflat Români, care să fi agitată contra dispozițiilor legale emanate de guvern, sciind destul de bine că legile sunt baza patriotismului și că patriotismul se basază pe conservarea și onorarea ordinului. Acusa de nepatrioți așa dară compete adunării orașului Sătmăr, și nici mie, nici în genere Românilor.

5. Propunerea respectivă și prin urmare și sentința adusă prin care mi s'a răpit dreptul de a mă înfățișa în adunare, în puterea cod. pen. §. 172 este faptă agitatoră sērășită (izgatási büntény) contra jurisdicțiunii Ministrului de Interne și contra cercului său de potestate legală, ba este atentat contra drepturilor nedisputabile ce îi compete unui cetățen din stat.

Prin urmare sentința (panaszlott) amintită, care nu numai că nu e legală, ba s'a adus într'un mod punibil, e nulă și este de nulificată, ba și aceia, cari au participat active la aducerea sentinței vătămătoare, sunt de admoniați.

Mă rog în puterea cap. 42 § 4 alu legii din 1870 ca apelul presinte să fi susținut, Exelenței Sale Ministrului de interne reg. ung. pentru ca sentința vătămătoare să se nulifice, ér cei cari au participat active la aducerea sentinței agitatoră, să fi trași la răspundere și admoniați, precum și complicitii participanți pentru ca cetățenii acestui stat de aici în colo să fi scutiți de asemenea atentate.

Dat în Sătmăr etc.

Dr. Vasiliu Lucaciu.

Etă unu casu corectă despre justiția din acestu stat, der câte încă nu voru fi de aceste, despre cari nu avem informațiuni! O tempora!

Argus.

Satulungul Săcelelor, 10 (22) Octomvre 1885.

Stimate D-le Redactor!

Vē rog cu totă căldura a da locu următoarei desmîniri, în prețitul D-vostre diar.

„Codița patriotică,” din Brașov publică în Nr. 121, că din isvor vrednic de credință a audīt, cumcă: umineca trecută invēțătorii români din Săcele au trecut vama Șanțului și la granița s'ar fi întelnit cu cei

din România — negreșit — se conspire în contra statului —.

Ca unu care am luat parte la o excursiune din susu de vama Șanțului, spre a prinde peșce în apa Tărlungu declară cu totă hotărîrea, că aceea știre e o minciună din cele mai grosolane. Acele flēcuri n'a putut „Codița” să le audă dela alteineva, decât dela vr'un „nădrăgosu,” care neavendū ce lucra, fiind pasul șanțului în timpul acesta forțe slabu cercetat prin urmare și-a luat meseria „patriotică” de a îmbeta lumea cu apă rece.

Mulțumindu-vē anticipativ. vē rog să primiți D-le Redactoru asigurarea deosebitei stime ce vē păstrețu.

Victor Popoa
parochu gr. or.

Dările pentru „Kulturegyleturi.”

„Patrioți” și-au pus în gând să și bată jocu de pungile contribuabilor. N'ajungu dările cele mari ce le plătim statului, acum trebuie să ne golim punga și pentru reuniunile de maghiarizare. Congregațiunea comitatului Sătmăr a găsit cu cale să provōce print'unu circularu și pe celelalte comitate din țară, ca să despōi pe contribuabili impunend-le dări pe sēma „Kulturegyleturilor.” Etă în resumat cuprinsul circularului:

„E datorii sfântă a fiecărui fiu alu acestei patrii a fi Maghiar. O țară gunoită cu sângele strămoșilor noștri formeză fala și gloria noastră. Naționalitatea maghiară trebuie să vață, cum astăzi fis acestei patrii se opintesc a dărma esistența statului maghiar, și acesta o făcu chiaru acei fii, cari sunt tractați ca frați și se bucură de aceeași libertate ca și noi. Dacă am trăi în timpul dreptului săbiei, dacă nu ne-ar fi rămas nouă răspândirea civilizațiunii ca o moștenire, dacă n'am stringe la peptul nostru pe totu fiul acestui pământ cu dragoste sinceră și frățescă, atunci am avē mijloce și căi de a zădărnici nisuițele îndreptate contra comōrei noastre, dar credem, că ne vom pōte ajunge scopul și prin răspândirea culturii maghiare și fără a provoca revoluțiune și a ne înstreina desevēșit.

Prin răspândirea culturii voim să ajungem acolo, ca toți locuitorii Ungariei să se recunoscă de cetățeni maghiari și să vestescă lumii cu o trufașă conștiință de sine, că ei se pot înțelegi între sine în limba oficială a statului și că în această limbă își făcu toate trebile, de-ōbrece Ungaria numai așa va pōte fi tare.

Reuniunile înființate spre esecutarea acestei idei, jertfele aduse de singuraticii nu voru pōte insă avē rezultatul dorit, deōreze în cele mai multe ținuturi Maghiarii ne stând sub impresiunea afurisitei mișcări antimaghiare puterea de lucru nu se pōte desvolta și nici jertfele singuraticilor nu ajungu. Răspândirea culturii maghiare e unu scopu patriotic, la care trebuie să coopereze întreaga populațiune a țării, impunend-se singuraticilor orecare povară, amēsuratū stării materiale a fiecărui, ca astfel să se asigure mijlocele considerabile pentru ajungerea unui rezultat mare. Guvernul nostru e patriotic și maghiar, prin urmare naufragiu nu pōtem suferi.

Noi înțelegem și simțim ponderositatea hotărîrii noastre, căci „durere” și comitatul nostru aparține acelor jurisdicțiuni din țară, unde agitatorii fără conștiință sunt destul de cutezători.

De acea cu onore vē provocăm, cu cea mai patriotică pritiință: consultați-vē și hotărîți și voi impunerea dării de unu procentu pentru scopuri culturale maghiare, fiindu această unu dreptu garantat prin lege.

Circularul e subscris de vice-comitele Alexandru Ujfalussy și dat de adunarea generală a comitatului Sătmăr ținută la 8 Octomvre 1881, în „numele” publicului acestui comitat.

PREMIILE ESPOZIȚIEI ECONOMICE.

Juriul expoziției a reuniunii economice din comitatul Brașovului a hotărât în 6 (18) Octomvre a. c. cu unanimitate următoarele premii pentru esponenți.

Grupe: Pōme: 1. Martin Horvath din Crizbav, medalia de aur. 2. Iuliu Bachmayer, Brașov, medalia de argint. 3. Frideric Schmidt, Prejmer, medalia de argint. 4. Andreiu Lupan, Brașov, medalia de bronz. 5. Oskar Luckhardt, Brașov, diploma de recunoștință. 6. Carol Schuster, Brașov, diploma de recunoștință. 7. Comuna Rēșnov, diploma de recunoștință. 8. Kiss Árpád Turcheș diploma de recunoștință. 9. Comuna Ghimbav diploma de recunoștință.

II Grupă: Grădinăritu generalu: Căpitanul Sam. Schmitd, Brașov diploma de recunoștință.

III Grupă: Conserve de pōme: 1. Dōmna Iohana Hermann, Brașov medalia de bronz. 2. Dōmna Elisa Bachmayer, Brașov diploma de recunoștință.

IV Grupă: Vinu de pōme: Traugott Teutsch, Brașov medalia de argint.

V Grupă: Lepuri.

diōra, medalia de argint. 2 Augustu Kypta, Brașov diploma de recunoștință.

VI Grupă: Articuli de pomăritu: 1. Grădinaru orașului — Bidlo (pentru articuli de pomăritu și o peisagerie) — medalia de argint.

VII Grupă: Grădinăritul de artă: 1. Augustu Kypta, Brașov, — medalia de argint. 2. Cristin Kypta, Brașov, — medalia de argint. 3. Francisc Reich, Brașov, medalia de argint. 4. Frid. Neustaedter, Brașov, — diploma de recunoștință.

VIII Grupă: Buchetărie: Antonu Munzar, înv. lăcelu, — premiul: 1 fl. de argint pe cocardă.

IX Grupă: Albinăritu: 1. Chistian Schmidt, Prejmer, — medalia de argint. 2. George Horvath, Brașov, — medalia de argint. 3. Ioh. Plajer, Brașov, — medalia de argint.

X Grupă: Cultura galitelor: Iosif Balázs, Brașov — medalia de argint.

XI Grupă: Cultura himeului: Dōmna Betti Fabricius, Rodbav — medalia de argint.

XII Grupă; Instrumente de grădină: Rud. Schmidt & Comp., Brașov, — diploma de recunoștință.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

PARISU, 22 Octomvre. — O depeșă a lui Courey constată, că în provincia Cuangtri s'au întemplat măcelării grōznice de creștini.

MADRIDU, 22 Octomvre. — Carliștii se organiză milităresce spre a exploata în favoarea loru încercăturile eventuale.

ATENA, 22 Octomvre. — Se dice, că Grecia pretinde, pentru casul când ar fi să se desarmeze, ca mai întēi să i se dea garanții că nu se vor mai face noue încercări spre a restabili unirea Bulgarilor, mai departe pretinde să fiă despăgubită pentru cheltuețele sale milităresce. Cabinetul grecesc are intențiunea de-a emite unu împrumut fără procente. Coloniile grece oferă pentru casu de răboiu sume însemnate.

BUCURESCI, 22 Octomvre. — Cu ocaziunea prezentării scrisorilor sale de creanță în audiență solemnă, trimisul Franciei a adresatū cătră Regele Carolu unu discursu, în care laudă și înaltă spiritul politicu alu națiunii române. Regele răspunde în terminii cei mai simpatici pentru Franciă, că speră d'a se restabili relațiunile amicabile între amēdouē statele pe tērēmulu economicu.

BUDAPEȘTA, 22 Octomvre. — În afacerea Verhovay înalta curte de cassațiune a întărit sentința achitătoare a tablei regesci.

DIVERSE.

(+) Necrologu. — Georgiu Bercianu, protopopu on. gr. cath. în Cugieru, a reposat în Domnul în urma unui morbu repentinu, în 18 Octomvre n. în alu 64-lea anu alu etății, servind 40 ani în calitate de preot și protopopu sfântului Altaru. Imormentarea s'a făcutu în 20 Octomvre st. n. în cimitirulu din Cugieru.

Mai puțin cu unu anteluptător veteranu! Fiă țărina ușoră și memoria neuitată!

**

Monumentul comemorativ alu resbelului rusoturcu. — Cetim în „Mesagerulu guvernului” rusu: Fonderia San-Galli a terminat părțile de fontă ale monumentului comemorativ alu răboiulu din 1877—1878, care va fi ridicat pe perspectiva Izmailovski, în fața catedralei S-tei Treimi. Acestu monumentu se va compune dintr'o colonă corintiană de fontă, incongiurată de geniu răboiulu. Statua va avea o înălțime de cinci arșine și jumătate. Înălțimea totală a monumentului va fi de 13 sagene și jumătate. Soclulu de granit cenușiu și roșu de Serdobal, este aprōpe sfirșit. În partea despre catedrală, monumentulu va fi incongiurat de unu elegantu grilagi de metalu formand unu hemiciclu. În giurul acestui grilaju voru fi aședate 10 tunuri turcesce luate din lupta dela Gorni-Dubnik. Lucrările sunt conduse de căpitanulu Jiskow.

**

Unu violoncelu dintre cele mai rari. — Amatorii de instrumente își dispută în aceste momente instrumentulu violoncelistulu, unu minunat strădivariu. Dōritorii sunt forțe numeroși și sosesc propunerii din tōte părțile. S'a oferit 35, 50 și chiar 60,000 franci dēr vēduva artistulu a dechiarat, că nu va vinde această lucrare de artă fără 100,000 franci.

**

CUNUNIA. — Dr. Andreiu Micu, avocat, și Lucrăția Negrea și-au celebrat cununia în biserică gr.-cat din Făgăraș în 18 Octomvre.

cu acesta și închiām declarațiunea noastră, care pōte devenitū deja prea lungă, și numai aceea mai însem-

Cursul la bursa de Viena

din 21 Octombrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., aur, harti, imprumutul) and Price/Value.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 5 Octombrie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta romana, Credit fonc. rural) and Price/Value.

Cursul pietei Brasov

din 22 Octombrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote romanești, Argint romanes) and Price/Value.

Numere singuratiche a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pota cumpara in tutungeria lui I. GROSS.

Vinuri din pivnițele lui Paul Arzt

premiata la espositia universală in Viena 1873, la espositiunile regnicolare in Stuhlweissenburg 1879, Eger 1881, Triest 1882 și de curând și in Budapesta.

Se pota cumpara:

In bacania d-lui Carol Kirr.

In virtutii la „cocoșul alb“ in strada Caldărarilor.

In virtutii la „tabla regescă“ (zur königl. Tafel) înderătulă măcelăriei.

Recomandăm cu deosebire vinurile de soiu, cari au fost laudate și in Budapesta: Tramimü, Som, Rislingü, Tămâiosă și Steininger.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri in pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Repetition count (e.g., 3-4 ori) and Discount percentage (e.g., 10%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari voră binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avemă încă in rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare potă se aibă colecțiunea completă.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules, including destinations like Predeal, Budapesta, Teiuș, Arad, and Timișoara, with columns for train type and time.